

## 唐山市 2023 年普通高中学业水平选择性考试第二次模拟演练

# 思想政治 答案

### 一、选择题 :本题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分。

1. D 2. C 3. B 4. C 5. D 6. C 7. A 8. D 9. D 10. B 11. A 12. A 13. C 14. C 15. D 16. D

### 二、非选择题: 本题共 4 小题, 共 52 分。

17. (1) 近年来, 我国耕地面积所有波动, 但总体稳定(或始终高于耕地红线), (1 分) 农业科技贡献率逐年提升, 农业科技自立自强迈出坚实步伐, (1 分) 为粮食增产、保障粮食安全提供了根基与科技支撑, (1 分) 但我国每年仍需进口大量粮食, (1 分) 说明我国粮食对外依赖度仍然较高, 粮食安全问题不容忽视。(1 分)

(2) ①充分发挥财政对农业生产的支持作用, 降低农业生产成本, 调动农民种粮的积极性。②加强现代农业建设, 为农业生产打下坚实的物质基础, 提高农业劳动生产率, 增加粮食产量(也可以从高标准农田建设、农业基础设施建设、良种安全等角度分析)。③巩固和完善农村基本经营制度, 创新经营方式, 推进多种形式适度规模经营, 促进农业生产的专业化、规模化发展。④大力发展农业科学技术, 开展农业科技服务, 提高综合生产能力, 保证粮食生产持续发展。⑤深化农业供给侧结构性改革, 既保数量, 也要保质量, 促进粮食产业迈向高质量发展, 让中国饭碗装满优质粮。(每点 2 分, 任意答出 4 点得 8 分, 若从贯彻创新、绿色发展理念等角度分析, 可以酌情给分)

18. ①协商民主是实践全过程人民民主的重要形式, 新界别的设立, 能更好聚合委员的智慧, 提升建言资政质量和效率, 促进党和国家决策的科学化、民主化, 为建设人与自然和谐共生的中国式现代化凝聚共识和力量。(3 分)

②新界别设立是顺应党和国家中心工作发展要求的应有之义, 此举把生态文明建设放在更加突出的地位, 将更好地满足新时代人民群众对优美环境的更高需求, 有力地促进中国式生态环境保护治理体系和治理能力的现代化。(3 分)

③新界别为环境资源相关议题协商提供了良好平台, 从全局上聚合环境资源人才, 将使履职力量更加集中、更加有力, 实现更高质量协商建言, 民主监督, 参政议政, 并产生实效。(3 分)

④新界别的设置有利于把我国的政党制度优势转化为国家生态文明建设的治理优势, 有利于通过界别渠道, 发挥委员作用, 深入群众, 做好生态文明建设大政方针的宣传引导、答疑解惑、协调关系、凝聚共识等工作, 使生态文明理念深入人心。(3 分)

19. (1) ①我国法律规定, 公民合法的私有财产受法律保护, 陈先生拥有的摩托车是财产权中的物权, 是其合法拥有的动产, 陈先生对摩托车享有直接支配和排他的权利。(1 分) 涉事老人无故推倒摩托车, 侵犯了陈先生的财产权, 应该承担赔偿责任、赔礼道歉的侵权责任。(1 分)

②老人的儿子作为老人遗产的法定继承人, 不仅会继承老人的遗产, 还需要承担老人未偿还的债务。(1 分) 本应由老人偿还的债务, 应由老人的儿子在继承的遗产范围内承担清偿责任, 超过部分不负清偿责任, 但自愿偿还的除外。(1 分)

③当地法院要以事实为依据, 以法律为准绳, 正确解决纠纷, 保护自然人的财产权, 维护

社会的公平正义。(2分) 公众号：高中试卷君

(2)推理过程：我国民法典规定：继承人只要继承被继承人的遗产，那么，继承人就需要承担被继承人未偿还的债务，(2分)老人儿子继承成了老人的遗产，故老人儿子负有偿还老人债务的责任。(1分)

正确性：上述推理符合充分条件假言推理的肯定前件式，肯定前件就可以肯定后件，(2分)老人儿子继承了老人的遗产，肯定了前件，结论就可以肯定前提中的后件，所以老人儿子就负有偿还老人债务的责任。(1分)

20. (1) ①人们的价值选择是在价值判断的基础上做出的，是在社会实践的基础上形成的。

(2分)我国的价值判断和价值选择立足于人类社会的发展根本利益、立足于全球治理的困境做出的，为解决人类发展难题贡献了中国智慧、中国方案。(1分)

②价值判断和价值选择要遵循社会发展的客观规律。(2分)我国做出的价值选择坚定站在历史正确的一边，符合历史发展的趋势，走历史必由之路。(1分)

③价值判断和价值选择要自觉站在最广大人民的立场上。(2分)中国的价值选择着眼全人类共同利益，高举人类命运共同体旗帜，有利于增进了解、凝聚共识，维护人类的根本利益。(1分)

(2) 本题答案具有开放性，可以联系坚持习近平新时代中国特色社会主义思想、中华民族精神、培育和践行社会主义核心价值观等知识作答，若从其他角度分析，只要言之合理，即可酌情给分。(6分)